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Antwort auf die Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen (Druck-
sachen-Nr. 1703/2020-2025) vom 31.05.2021 für die Sitzung der Be-
zirksvertretung Heepen am 10.06.2021 
 
 
 

Thema: 
 
Fördermaßnahmen für Kinder und Jugendliche im Stadtbezirk Heepen 
 

 
Für Kinder und Jugendliche sollen vor allem in den Sommerferien umfangreiche Fördermaß-
nahmen in Angriff genommen werden, um die Folgen des vielen Unterrichtsausfalles und der 
sonstigen Einschränkungen durch die Coronakrise etwas abzupuffern. 
Es soll dabei nicht nur um „Nachhilfeunterricht“ gehen, sondern es sollen auch Defizite z.B. in 
den Bereichen Bewegung und Soziales Miteinander aufgearbeitet werden.  
 
Frage: 
 
Welche konkreten Angebote, aufgegliedert nach Trägern bzw. Veranstaltern sind für den 
Stadtbezirk Heepen an welchen Standorten geplant?  
 
Antwort: 
 
Hier eine kurze Übersicht über die bereits feststehenden und im Online Ferienkalender veröf-
fentlichten Aktionen und Maßnahmen für den Stadtbezirk Heepen: 
 
Abenteuer Sommer-Ferienspiele in Heepen! 
Veranstalter Stadt Bielefeld, Bezirksamt Heepen 
 

Zielregion / Bezirke: Heepen 

Veranstaltungsort: 
Schulzentrum Heepen (Treff: Mensa) 

Schulzentrum Heepen, Alter Postweg 33, 33719 Bielefeld 

Zeitraum: 

05.07.2021 - 09.07.2021/ 12.07.2021 - 16.07.2021/ 

19.07.2021 - 23.07.2021/ 26.07.2021 - 30.07.2021/ 

02.08.2021 - 06.08.2021/ 09.08.2021 - 13.08.2021 

Zeiten: 07.30 -16.30 Uhr 

Zielgruppe: Kinder im Alter von 6 - 12 Jahren 
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Indianer*innensommer 
Veranstalter: Primelgrün e.V. 
 

Zielregion / Bezirke: Heepen 

Veranstaltungsort: Zauberwaldgarten Nähe Obersee Grafenheider Straße 

Zeitraum: 05.07.2021 - 09.07.2021/ 26.07.2021 - 30.07.2021 

Zeiten: 08:30 - 14:00 Uhr  

Zielgruppe: Kinder im Alter von 4 - 12 Jahren 

 
Wilde Wiese 
Veranstalter: Naturpädagogisches Zentrum Schelphof e.V. 
 

Zielregion / Bezirke: Heepen 

Veranstaltungsort: Naturpädagogisches Zentrum Schelphof e.V. 

Zeitraum: 05.07.2021 - 09.07.2021  

Zeiten: 09.00 - 14.00 Uhr 

Zielgruppe: Kinder im Alter von 8 -12 Jahren 

 
Schnitzen, Sägen, Buden bauen 
Veranstalter: Primelgrün e.V. 
 

Zielregion / Bezirke: Heepen 

Veranstaltungsort: Zauberwaldgarten Nähe Obersee Grafenheider Straße 

Zeitraum: 12.07.2021 - 16.07.2021  

Zeiten: 08.30 – 14.00 Uhr 

Zielgruppe: Kinder im Alter von 5 - 12 Jahren 

 
 
 



 
Wohlfärberey…. Mit Pflanzen färben, batiken, filzen, malen 
Veranstalter: Primelgrün e.V. 
 

Zielregion / Bezirke: Heepen 

Veranstaltungsort: Zauberwaldgarten Nähe Obersee Grafenheider Straße 

Zeitraum: 19.07.2021 - 23.07.2021  

Zeiten: 08.30 – 14.00 Uhr 

Zielgruppe: Kinder im Alter von 6 - 12 Jahren 

 
Wiese Wasser Wald 
Veranstalter: Primelgrün e.V. 
 

Zielregion / Bezirke: Heepen 

Veranstaltungsort: Zauberwaldgarten Nähe Obersee Grafenheider Straße 

Zeitraum: 02.08.2021 - 06.08.2021  

Zeiten: 08.30 – 14.00 Uhr 

Zielgruppe: Kinder im Alter von 4 - 12 Jahren 

 
Von Seiten der Jugendförderung sind vor allem umfangreiche Maßnahmen im Rahmen der 
Ferienspielangebote und der Öffnungszeiten im Rahmen der Regelangebote der offenen Kin-
der- und Jugendarbeit geplant. Hierbei werden besonders die Bereiche „Bewegung und Sozi-
ales Miteinander“ berücksichtigt. 
 
Die Ferienspielangebote der offenen Kinder- und Jugendarbeit befinden sich noch in der Pla-
nungsphase und werden so bald wie möglich ebenfalls über den Online Ferienkalender der 
Stadt Bielefeld veröffentlicht. Geplant sind offene und kostenfreie Ferienspiele für den Bereich 
Heepen mit den Einrichtungen 

 Kinder- und Jugendhaus Brake (AWO-Bezirksverband) 

 HOTSPOT Heepen (Trägerverein der ev. offenen u. mobilen Arbeit mit Kindern u. Jugend-
lichen) 

 Mobile JA Ost (Trägerverein der ev. offenen u. mobilen Arbeit mit Kindern u. Jugendlichen) 

 Spielmobil Pippo (Spielen mit Kindern e.V.) 

 Abenteuerspielplatz Schelpmilser Weg (Trägerverein der ev. offenen u. mobilen Arbeit mit         
Kindern u. Jugendlichen) 

 FZZ Baumheide (Freizeit- und Bürgerzentrum Bielefeld gGmbH) 
 
Alle Einrichtungen sind zusätzlich mit ihren Regelangeboten in den Ferien geöffnet. 



 
Zusatzfrage: 
 
Wird dabei berücksichtigt, dass es in einigen Ortsteilen des Stadtbezirkes viele Kinder gibt, die 
einen hohen Förderbedarf im Bereich Sprache haben? 
 
Antwort: 
 
Im Rahmen der zusätzlichen Sprachförderung sind im Kita-Jahr 2020/2021 in insgesamt 44 
Kindertageeinrichtungen Sprachförderkräfte des AWO Bezirksverbandes OWL eingesetzt, um 
Kinder mit einem erhöhten Sprachförderbedarf zu fördern. Zehn dieser Kitas liegen im Stadt-
bezirk Heepen, der damit neben dem Bezirk Mitte am stärksten vertreten ist. Es handelt sich 
um die Kitas: 
 

 AWO Kita Hackemackweg 

 AWO Kita Moenkamp 

 DRK Kita Traumheide 

 Ev. Kirchenkreis BI Kita Baumheide 

 Ev. Kirchenkreis BI Kita Pusteblume 

 GfS Kinderhaus Rabenhof 

 städt. Kita Am Wellbach 

 städt. Kita Großer Weil 

 städt. Kita Heeper Fichten 

 städt. Kita Seidenstickerstraße 
 
In diesen Kitas werden regulär 94 Kinder zusätzlich in ihrer Sprache gefördert. 
 
Im März 2021 wurde seitens des Jugendamtes in den teilnehmenden Kitas erfragt, inwieweit 
sich die Bedarfe der Kinder durch den Lockdown verändert haben. Wo immer es die aktuelle 
Situation in der Kita und die Kapazitäten der Sprachförderkraft zugelassen haben, wurde den 
Kita-Leitungen unbürokratisch die Möglichkeit gegeben, weitere Kinder an der Sprachförde-
rung teilnehmen zu lassen. Zudem wurden in einigen Kitas kurzfristig die Stunden der Sprach-
förderkräfte aufgestockt, um die Förderung in der bis zu den Sommerferien verbleibenden Zeit 
zu intensivieren. In Heepen ist eine solche Aufstockung in fünf der zehn teilnehmenden Kitas 
erfolgt. 
 

 

 
Ingo Nürnberger 
Erster Beigeordneter 


